

浙大校庆 收到《竺可桢日记》手稿

5月21日,在120岁生日当天,浙江大学收到一份珍贵的生日礼物:老校长竺可桢之子竺安代表竺家所有亲属向浙江大学捐赠了56册《竺可桢日记》手稿。

《竺可桢日记》是竺可桢为抗战救国、科教兴国而殚精竭虑的真实写照,有着非常珍贵的校史价值和研究价值,被史学界公认为"20世纪最具影响力的名人日记之一"。浙大相关负责人说,竺可桢的日记几乎每天都记录得非常详细,"对于浙大来说,依据如此翔实的日记,可以由此准确无误地了解校史上的每一个事件,是校史最可靠的史料来源"。

据了解,这些日记原件原来保存在中科院,2013年年底,全集整理完毕后,亲属们希望把日记原件存放到一个专业的档案馆里。因为竺可桢和浙大的特殊关系,最终决定捐赠给浙江大学档案馆。

作者:张 岚 董碧水 《中国青年报》2017年5月22日第4版

温州大学 加快推进国际化办学步伐

今年4月,温州大学校长李校堃作为中方三位代表之一,出席了"中国一马达加斯加工商领袖峰会",在会上提出了双方开展教育合作交流的建议。同一个月,他又应邀参加"一带一路"沿线国家驻华大使交流活动,与俄罗斯、哈萨克斯坦等"一带一路"沿线国家和地区商讨教育交流合作。

据不完全统计,目前有200多万温州人在世界各地经商、创业,其中有很多温商近两年在"一带一路"沿线国家忙着投资建厂。他们普遍反映缺乏足够的人才支撑。针对这一需求,温州大学主动对接国家"一带一路"倡议,加快了中外合作办学步伐。

"把学校办学放在国家'一带一路'倡议的视野上,放在国家制造业升级版图上,放在整个国家经济转型上,放在创新创业的大环境下思考,我们既有许多得天独厚的优势,也有很大的发展空间。"李校堃谈到学校未来国际化发展时信心满满。

作者:柯 进 《中国教育报》2017年5月22日第3版

杭旅职学生 获全国演讲比赛一等奖

第十三届全国中等职业学校"文明风采"竞赛活动 征文演讲类比赛日前举行,杭州市旅游职业学校新疆 班学生开维赛尔·买买提艾力获一等奖。

杭州市旅游职业学校有着多样性的教育教学平台——扎实的基础课程、灵活的国际化教育、丰富的选择性课程。在这里,有专业的教师为学生夯实专业基础,还有行业顶尖的金牌导游给学生分享从业经验,学校一年一度的"金牌导游大赛"更是一次次让学生锤炼成长。

就读内职班才一年多的时间,开维赛尔·买买提艾力的汉语表达能力就突飞猛进,英语水平更是有了质的飞跃,现在已经可以和外教以及来访的国际友人侃侃而谈。是汉语学习帮助他获得了汉文化经典的熏陶,是外教授课帮他打开了一扇看世界的新窗口。

《中国教育报》2017年5月23日第1版



从"独木桥"向多元选拔起航

"新高考":已是临门一脚时

新高考会带来哪些新挑战?综合素质评价如何"参考"?新高考会带来哪些变化?记者就社会普遍关心的问题,进行了深入探访。

"新高考"究竟"新"在哪儿

简单回溯一下改革历程。2014年9月,国务院发布《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》,确定上海市、浙江省为全国高考综合改革试点省市,为其他省(区、市)高考改革提供依据。两地很快出台高考综合改革试点方案,从2014年秋季新入学的高中一年级学生开始实施。上海和浙江两地高考怎么改、改成什么样,从一定程度上来说,是全国高考改革的风

简单概括两地的高考改革方案,两个简称醒目形象——"两依据一参考"和考试科目"3+3"。所谓"3+3",指的是2017年起,高考成绩由语文、数学、外语3门统一高考成绩和3门学生自主选择考试科目成绩构成,作为高等学校录取的基本依据。其中,语文、数学、外语每门满分150分,上海市3门选考科目每门满分70分,浙江省3门选考科目每门100分。同时,两地均不再分文理科。

对于高校来说,录取学生的成绩标准,从以往的单纯看一次高考成绩,变成了依据3门学科高考成绩、依据3门自选学科的学业水平考试成绩(即"3+3"),此外,还要参考高中学生综合素质评价,即"两依据一参考"。对此,

有高校招生负责人介绍,"传统的高考如桌餐,现在的方式有点像自助餐,选择自己喜欢的菜,提供了选择的机会和权利"。除此之外,外语考试也由一年一次变为一年两次,可选择较好的一次成绩计人高考总分。

"新高考"带来哪些新挑战

新高考,考试科目排列组合的多元,以及志愿填报和录取的方式,都与以往有较大不同。而这,对于考生、高校以及两地的考试院来说,都带来了新挑战。

记者了解到,以前,各大高校在上海招生几乎只有3种模式:只招文、只招理和文理兼收。对于考生,"3+1"的"1"也只是"选边站",考文科的"政史地"只选一,考理科的"理化生"只选一。如今变成不分文理的"6选3",根据排列组合算法,学生成绩组合多样,有人计算,有15~20种之多。

对于大学来说,不同专业对于考生选考科目要求不同,这一定程度上增加了考生的难度,要在自己的兴趣擅长与高校的要求之间兼顾和平衡。

志愿填报和录取环节,也与以往不同。浙江省从按批次分批填报志愿、分批录取的方式,变为按考生成绩分段填报志愿、分段录取;从学校平行志愿,变为专业平行志愿。普通类高考考生可填报80个专业平行志愿,专业平行志愿投档,将依据考生位次、志愿顺序进行。计算机对考生所填报的80个志愿依次检索,一旦符合投档条

件即直接投档到该院校专业,后续志 愿同时失效。

浙江省教育考试院建议,考生在新高考志愿填报前要做足功课:仔细阅读在浙江省招生高校的年度招生计划,查阅所报院校当年招生章程中对考生的要求,如体检、外语语种、单科成绩、综合素质评价等,看是否符合报考条件。结合学习兴趣、专业性向和未来发展规划,综合考虑,慎重抉择。

"新高考"带来哪些新变化

高考综合改革方案体系看起来复杂,但背后的价值指向十分明确——鼓励学生个性需求、高校多元选拔,同时保证制度的公平性和科学性。

以不再划分文理科为例,非黑即白的"文科生""理科生"的概念在存在30多年后,终将逐渐淡出。而且,随着"3+3"实施,以往冷门的生命科学、地理、历史等科目,都在文理不分科的大背景下"热"起来,以至于一些学校地理等科目任课教师紧张,出现了几所学校资源"共享"、教师"走校"授课的现象。

同样,上海市的高考招生单位不再是学校而是"院校专业组",也体现了对学生个性化选择的鼓励。上海应用技术大学副校长叶银忠以该校为例介绍,学校今年设置了4个"院校专业组",分别是"物化生、物化史、物化地、不限",每个专业组里包含几个专业大类及更多专业。如建筑学专

业属于工科,但带有技术和艺术相结合的特点,就被归类在"物化史"专业组,"如此一来,考生不仅可以凭借理科的优势,也可以发挥文史科目的优势考入这一专业"。

施行"新高考"后,综合素质评价能否客观科学,是考生普遍关心的问题。这一项高考改革的新亮点,旨在通过客观写实的方式,记录学生的综合表现,作为高校在录取环节的重要参考。在不少教育界人士看来,将综合素质评价引入高考,是"彻底打破唯分数论的颠覆性做法",上海纽约大学中方招生办主任周鸿就认为,纵观世界一流大学的招生,都在坚持一个理念:既要求学生在社团活动、科技创新、体育竞赛等综合素质方面有出色表现。

浙江也是如此,近3年来,浙江省深耕细作高考改革这片"试验田",从招生体制上看,基本形成了分类考试、综合评价、多元录取的招生选拔格局;从学生成长看,凸显个性化发展,扩大了学生选择权;对高中教育来说,促进了高中课程改革,以学生发展为本的育人理念和选择性教育思想日益深入人心;对高等教育来说,增强了高校在招生选拔、专业建设上的紧迫感,倒逼高校优化专业机构、强化专业建设、深化教学改革。

作者:姜泓冰 江 南 赵婀娜 《人民日报》2017年5月25日第 7版





作文套路深

石向阳 绘 《中国教育报》2017年5月24日

混合研修,助力师德培训探新路

□黄叶地

教育案例引发的思辨

正值放学时间,隔壁班的男生B突然冲张老师班的男生A踢了一脚(B是年级里出了名的调皮捣蛋鬼)。

张老师用手指轻轻点了一下男孩B,说:"你怎么好无缘无故打人呢?"同时,对被欺负的A说:"你去踢回来。"

大概10分钟之后,男孩B的爸爸气势 汹汹地来到张老师面前,一个巴掌重重地 打到了张老师的脸上。

"对于这位教师的遭遇,你的看法是——"这是发生在我省某校、经过专家加工处理的一个真实案例。5月23日,在杭州市萧山区金山小学举行的"德行浙江"师德培训现场会上,这个案例一出现在大屏幕上,就引发了现场教师的激烈争鸣。与此同时,临安、青田、上虞、江山、常山、武义等县(市、区)参与师德培训的教师也通过直播观摩了本次活动。

40%的教师认为张老师的行为确实不妥,43.3%的教师认为这是特定情境下的正常本能反应,很难说违反师德。通过扫描二维码参与投票,现场的"站边"结果一目了然。

现场"站边"结束,校长、教师代表便

开始了激烈的辩论。教师代表傅萍尔认为,虽然教师的遭遇值得同情,家长也违反了社会治安管理条例,但"张老师并没有对冲突进行调查就开始教育学生,而行为又有不恰当之处"。比如,教师认为是"手指轻轻点",而父亲却认为"你打了我儿子一巴掌","其实,张老师'点'B时的神情是什么,又说了什么,都蕴含着专业水平,让A去打回来,更是不可取的以暴制暴的观点"。校长代表徐明认为,这个案例反映了教师面临的严峻现实,学校要加强教师特别是班主任的专业能力,才能应对教育的复杂局面。

对此,杭州师范大学教授周俊认为,好的教育应充满智慧和艺术,要在法制、规则的框架下进行,教师对学生应"爱而有格、爱而得法",他向教师们提出了具体的应对策略,并指出,师德培训不能停留在认知层面,增强专业素养和能力,才是提高师德培训实效的关键。

真人故事带来的激荡

唐宝芬老师在临安山区学校扎根已 有20个年头。每到冬天,她都要烧一锅又 一锅的开水,让学生们睡前将脚泡得暖暖 的;学校烧了夹生饭,她就和爱人烧了几 大锅饭和面条,让学生们敞开了吃;遇到 家庭有困难的学生,她总会找机会找他们 聊聊,节日里送上几件衣服……

唐宝芬老师的课堂,更注重学生的独立思考,鼓励他们通过交流讨论后收获自己的答案;考卷批改后不着急给分数,允许学生第二次解答后再给成绩……

她说,自己没有什么惊天动地的壮举,做的都是乡村教师该做的小事情。

江山市长台初中朱小平是一位因小 儿麻痹症双腿必须拄拐才能行走的、有着 35年教龄的教师,他克服重重困难,自考 了英语本科,建立起自己的名师工作室, 喜欢书法、摄影、音乐、文学……他会摇着 轮椅去家访,带学生去春游;拄着双拐"定 格"在玉龙雪山、天涯海角、八达岭长城 上;也是衢州市第一个获得汽车驾照的残 疾人……

他说,教师应该做"点灯的人",自己 热爱生命,发现生活之美,才能去点燃学 生心中的那盏灯。

在师德现场会上,来自临安、江山等 兄弟县(市、区)教师代表的案例分享,感 染了在座的每一位教师。

线上线下的混合研训

"这些案例和师德榜样都是我们从参 训教师中征集、发掘出来的。"项目负责 方、中国教师研修网副总编刘博介绍,现场会是中国教师研修网承担的"教师职业道德与法规"培训的一个重要环节,研修网组织的"教师职业道德与法规"培训,采取以教师实践为核心、线下(区域/校本)研修为基础、网络研修为支撑的混合研修模式,项目组提供了"教师职业道德与法规"领域的网络课程,涵盖教师专业发展、教育政策法规等多个主题,供参训教师自主选学;安排了辨析师德困惑、寻找师德榜样、改进师德行为等实践任务;在此期间,又从参训学员中征集、筛选、加工案例,发掘师德榜样,汇集热点问题,组织现场会,

"研修网组织的这次师德混合培训,

邀请专家指导答疑。



是一个很好的创新事例,深受欢迎!"青田中学校长王志勇说道,"我看了我校教师在网上提交的作业,有写自己认识的,有写自我剖析的,有写旁边的师德榜样的……总体感觉是:他们的师德认识水平、自我觉悟能力等都提高了,很成功!" "混合式培训是今后培训模式创新的

"混合式培训是今后培训模式创新的重要方向。"参与现场会的浙江省中小学教师培训质量监控中心办公室主任徐建华表示,"混合式培训在解决工学矛盾,增强学习互动,提高培训针对性、实践性与有效性等方面有诸多优势,今天大家一起来探讨这一模式如何完善和发展,提高有效性,加强质量监管等,具有更加重要的意义。"